



9月10日,圆月与湖北武汉黄鹤楼相映成景。

周国强摄(新华社发)

领航中国

始终同人民站在一起、想在一起、干在一起

本报记者

治国之道,富民为始。让老百姓幸福就是党的事业。

今年8月17日,辽宁沈阳皇姑区三台子街道牡丹社区格外热闹。

在辽宁考察期间,习近平总书记专门来到这个改造后的老旧小区,“看看老旧小区有什么新模样”。

在居民李水家,习近平总书记同一家人拉起家常。这个始建于1983年的社区,住着3000多户居民。如今路平了,灯亮了,各项设施完善了,休闲健身设施也建起来了,大家心里也亮堂了。谈起这些年小区大变样,一家人有说不完的话。看到他们日子和美兴旺,总书记十分欣慰。

“小康梦、强国梦、中国梦,归根到底是老百姓的‘幸福梦’。中国共产党的一切奋斗都是为人民谋幸福。”习近平总书记的话语饱含深情。

国家富强,民族复兴,人民幸福,最终体现在千千万万个家庭幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。在新时代的十年里,这样的幸福与改善,真切地发生在大江南北:

在河北阜平县骆驼湾村唐宗秀家,“吃水不忘挖井人,要不是总书记和党中央的好政策,哪有这些好福气!”

在宁夏吴忠市红寺堡镇生态移民村——弘德村刘克瑞家,“总书记对我说,‘乡亲们搬迁后,更好生活还在后头’。”

在新疆疏附县阿亚格曼干村阿卜都克尤木·肉孜家,“如果总书记再来,我要给他献上鲜花。鲜花象征着我们的幸福生活!”

一句句幸福的表达,倾注了多少爱戴、包含了多少深情!而对于共产党人来说,“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗。”

人民是历史性成就的逻辑起点,人民是历史性变革的价值源头。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民,书写着世所罕见的人间奇迹,描绘着“以人民为中心”的斑斓画卷。

坚持人民至上

“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心”

2013年3月,北京人民大会堂。习近平刚当选国家主席不久,在接受金砖国家媒体联合采访时说:“对我来讲,人民把我放在这样的工作岗位上,就要始终把人民放在心中最高的位置,牢记人民重托,牢记责任重于泰山。”

8年多后的7月1日,中国共产党百年华诞的历史性时刻,习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告:“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”

坚定有力的话语,激荡在每一位中华儿女心头,也让世界感受到“人民”在中国共产党人心中的分量。

50多年前,不满16岁的习近平来到陕北高原当知青,在延川县梁家河大队一干就是7年。种地、打坝、挑粪……他什么活儿都干,什么苦都吃,和老乡们甘苦与共。

离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满了送行的乡亲。推开的那一刹那,习近平流下热泪。“那个时候,我就说,今后如果有条件、有机会,我要做一些为老百姓办好事的工作。”

在河北正定工作期间,有一次,习近平对时任正定县政府办公室副主任李亚平袒露心声:“只想过着舒适的生活,是平庸的追求。我是准备‘苦海’的。”

先是带领正定“翻身”,后在福建强调“牢记政府前面‘人民’二字”,从浙江实施“八八战略”到上海要求“做服务人民的孺子牛”,再到掌舵全中国造福人民……时光的一页页,记录着习近平同志对人民的质朴感情,化为全党的意志,写入党的十九大报告中——“必须始终把人民利益摆在至高无上的地位”。

至高无上,就是“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”

2020年1月25日,大年初一,中南海怀仁堂。习近平总书记和其他6位中共中央政治局常委坐在一起。习近平总书记表情凝重:“大年三十我夜不能寐。”

在疫情期间势汹汹的危急时刻,以习近平同志为核心的党中央发出“人民至上、生命至上”的最强音,“保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价!”小到出生30多个小时的婴儿,大到100多岁的老人的生命都得到全力护佑,人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护,经济社会发展有了坚实基础。

对待生命的态度,检验着一个政党的价值追求。得知东航MU5735航班失事,主持召开中共中央政治局会议时提议“向遇难同胞默哀”;正赴欧洲访问途中,得知江苏响水发生爆炸事故,强调“全力抢险救援,搜救被困人员”;在西藏考察期间,时刻关注河南特大暴雨灾害……在习近平总书记心中,人民高于一切,生命重于泰山。

至高无上,就是“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准。”

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事儿,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

2021年4月,习近平总书记来到广西桂林才湾镇毛竹山村村民王德利家做客。一段朴实的对话,体现着以人民为中心的发展思想。

“以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。”

经济层面筑牢“为人民谋幸福、为民族谋复兴”这一新发展理念的“根”与“魂”,政治层面突出“人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心”,文化层面“让文艺的百花园永远为人民绽放”,社会层面强调“使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”,生态层面强调“建设人与自然和谐共生的现代化”……10年来,“人民”二字,始终贯穿于统筹推进“五位一体”总体布局。

从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家,追求“一个民族也不能少”;全面深化改革,强调“老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么”;全面依法治国,指出“让人民群众切实感受到公平正义就在身边”;全面从严治党,要求“始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中”……10年来,“人民”二字,标定协调推进“四个全面”战略布局的价值核心。

至高无上,就是“人民是我们党的工作的最高裁决者和最终评判者。”

(下转第二版)

前8月,西部陆海新通道国际铁路联运班列同比大幅增长

重庆内陆开放高地建设走深走实

本报记者 王斌来 蒋云龙

喜迎二十大

金秋时节,重庆各地涌动着以实际行动迎接党的二十大胜利召开的热潮。

9月8日下午4时32分,重庆团结村中心站,一趟中越跨境班列缓缓驶出站台。

“今年以来,我的主要工作就是推介这条新线路。”陆海新通道运营有限公司董事会秘书霍家松说,“市场反响很好,不只是重庆,宁夏、甘肃、湖南等省份的很多货物都利用陆海新通道,通过国际铁路联运出口海外。”

新线路,更快了。两到三天,重庆出发抵越南;四到五天,可由重庆到老挝。中老铁路开通后,西部陆海新通道国际铁路联运发出巨大潜力,为促进区域经济发展带来新机遇。推出中越跨境班列、中老铁路班列快速运输,陆海新通道运营有限公司专门组织团队,向企业推介这条新的物流路径。

通道畅,经贸旺。以开放发展拓展新空间,重庆内陆开放高地建设走深走实。今年1至8月,重庆开行西部陆海新通道国际铁路联运班列346列,同比增长7倍;运输货物9538标

箱,同比增长7.59倍;价值29.46亿元,同比增长5.8倍。

中越跨境班列、中老铁路班列迅速增长,海关的业务也多了起来。“我们实施铁路快速通关模式,缩短班列口岸作业时间,单个集装箱可节约290元的运输成本。”重庆海关所属渝州海关监管科关员刘剑锋说,“铁路快通”模式下,班列在属地海关一站完成全部手续,抵达口岸后1小时就能放行。对重要设备、生产原料等企业急需货物,还能使用“提前申报”“两步申报”方式,保障快速通关。

依托科技应用,重庆海关在全国铁路口岸率先推出“提前申报、自动运抵”改革举措。集装箱经过卡口完成运抵确认、查验判断、报关放行即可。查验货物直接运至查验平台,实现货物实时分流,减少集装箱在口岸的运输和装卸次数。同时,通过大型集装箱检查系统、智能审像系统的应用,人工开箱检查频次大幅降低。

提升工作效率的,不只是海关。在这条新通道上,每一趟班列成功抵达的背后,都是无数劳动者在岗位上的坚守与奉献。

“看着这条新通道越来越红火,我心里也有些‘小骄傲’!”中国铁路成都局集团有限公司重庆机务段渝秀货车队指导司机何小勇说,虽然这几年车队的任务量有所增加,但成就感满满。

中秋佳节,各地开展丰富多彩、形式多样的节日活动,感受中秋意蕴,共享团圆时光。恰逢喜迎党的二十大胜利召开之际,广大干部群众欢欣鼓舞,倍感振奋,表示要以昂扬的精神面貌同庆佳节、喜迎大会。

即将召开的中国共产党第二十次全国代表大会,是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。各地区各部门举办多彩活动,展现广大干部群众对党的二十大胜利召开的殷切期盼和对以习近平同志为核心的党中央的衷心拥护。

在北京市朝阳区呼家楼街道,第十届金台文化艺术节暨喜迎党的二十大文艺汇演成功举办。在做好疫情防控工作的基础上,当地居民和文艺工作者们用歌舞、京剧、快板、相声等形式,讴歌新时代的幸福生活,展现新时代的美好图景。

山东省聊城市冠县举办“喜迎二十大·豪放家国情”主题作品展,讴歌党的奋斗历程和伟大成就,增强信心、鼓舞斗志,把广大干部群众凝聚在党的旗帜下。

在重庆市南岸区龙门浩老街,巨大的灯光艺术装置“超级皓月”从老街高处的观景平台上升起,市民可欣赏“皓月”当空的美景。江津市举行“喜迎二十大·放歌新时代”中秋诗会,将30首现代诗与8首传统诗词制作成精彩视频,欢度中秋节,歌颂新时代。

中秋前夕,江苏省盐城市新嘉源人才公寓里欢声笑语,其乐融融。制作月

饼、猜灯谜、开展主题活动……盐城经济技术开发区纪工委组织各基层党组织纪检委员欢聚一堂,话廉洁、促担当,共度中秋佳节,喜迎党的二十大。

海上生明月,天涯共此时。中秋佳节之际,游船赏月、体验非遗文化等民俗活动在各地举办,亲朋好友共度佳节,感受中华优秀传统文化魅力。

日前,京杭大运河沧州中心城区段正式实现旅游通航。游客乘画舫于碧波之上,感受朗吟楼、南川楼和清风楼三座历史名楼的古风古韵。“带孩子坐游船,制作月饼和花灯,就是为了体验传统民俗的文化内涵。”河北省沧州市

市民王丛知说。

江苏省南京市市工人文化宫举办迎中秋展演活动,传统经典与原创新剧目交替上演。南京中国科举博物馆内,江苏省非物质文化遗产秦淮灯彩代表性传承人曹真荣,手把手教孩子们扎制传统兔子灯,讲述彩灯背后的民间故事,带领孩子们体验非遗文化,感受非遗精彩。

在吉林省辽源市东辽县安石镇朝阳村,欢快的音乐响起,村民徐菊身着艳丽的传统服饰,手中扇子环绕飞舞,与舞蹈队其他村民一同舞动起来。

(下转第四版)

天涯共此时 家国是同心

杨梅鱼

今日谈

空间站每90分钟可绕地球一圈,航天员一天可以欣赏16次月升月落。中秋佳节之际,神舟十四号航天员乘组从太空发来的中秋祝福视频,在社交媒体刷屏。来自“天宫”的祝福,引发网友“花好月圆人团圆”的情感共鸣,也激起更多人内心的家国情怀。

家是最小国,国是千万家。中华优秀传统文化绵延数千年,家国情怀始终是鲜明底色。作为传统节日之一,中秋节的一个重要文化内涵就是团圆。对

于中国人来说,团圆既代表着亲友相聚、家人相守,也意味着社会安定、国家富强。团圆意识,是中国人爱家爱国的深层文化心理的重要体现。也正因此,中秋的一轮圆月,总是能承载人们对家庭、对祖国的深厚情感。

天涯共此时,家国是同心。中秋假期,许多人依然坚守在岗位上,步履不停、默默奉献。他们的责任和担当,是对家国情怀的有力诠释。“团圆最幸福,团结最有力”。涵养家国情怀,凝聚奋进力量,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,千千万万家庭将更加幸福安康,我们的祖国也将更加繁荣富强。

栗战书对俄罗斯进行正式友好访问



9月7日至10日,应俄罗斯国家杜马主席沃洛金邀请,全国人大常委会委员长栗战书对俄罗斯进行正式友好访问。这是9月7日,栗战书在符拉迪沃斯托克会见俄罗斯总统普京。

新华社发

新华社莫斯科9月10日电 (记者范伟国、齐紫剑、石昊)应俄罗斯国家杜马主席沃洛金邀请,中国全国人大常委会委员长栗战书7日至10日对俄罗斯进行正式友好访问,在符拉迪沃斯托克会见总统普京,在莫斯科与国家杜马主席沃洛金、联邦委员会主席马特维延科分别举行会谈,并会见国家杜马五大党团负责人。

会见普京时,栗战书首先转达习近平主席的亲切问候和良好祝愿。栗战书说,在习近平主席和普京总统的战略引领和亲自推动下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系始终保持强劲发展势头。两国政治互信、战略协作、务实合作都达到了新高度,成为大国、邻国睦邻友好、合作共赢的典范。中俄都处在发展振兴的关键历史阶段,合作潜力巨大、前景广阔。中方愿继续同俄方一道,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持,践行习近平主席提出的全球发展倡议和全球安全倡议,把高水平政治互信转化为更多务实合作成果。坚信在习近平主席和普京总统的领导下,新时代中俄关系将不断迈上新台阶,中俄两国一定能够沿着符合本国国情的发展道路走下去。(下转第四版)

前8月汽车产销同比分别增长4.8%和1.7%

本报北京9月10日电 (记者王政)中国汽车工业协会日前发布的最新数据显示,8月,购置税优惠等促消费政策持续发力,推动乘用车消费企稳上升,商用车产销实现今年以来首次同比增长,新能源汽车产销、汽车出口同比均创历史新高。前8月,我国汽车产销分别完成1696.7万辆和1686万辆,同比分别增长4.8%和1.7%,实现二季度以来的首次产销双增长。

乘用车产销政策推动效应明显。8月,乘用车产销分别完成215.7万辆和212.5万辆,同比分别增长43.7%和36.5%。商用车产销实现今年以来首次同比增

长。8月,商用车产销分别完成23.8万辆和25.8万辆,同比分别增长3.1%和4%。

新能源汽车产销、汽车出口继续保持增长势头。前8月,新能源汽车产销分别完成397万辆和386万辆,同比分别增长1.2倍和1.1倍。前8月,汽车企业出口181.7万辆,同比增长52.8%,其中新能源汽车出口34万辆,同比增长97.4%。

中国汽车工业协会预计,未来几个月乘用车仍会呈现较快增长,新能源汽车以及汽车出口还会延续良好发展势头,为全年汽车市场实现稳定增长提供有力保障。

制图:程 硕(新华社发)

新数据 新看点

